

本报索契今日电 (特派记者 厉苒苒) 分19秒140的成绩力压夺冠热门韩国沈石溪索契冬奥赛场再次扬起五星红旗。在短道速滑女子1500米决赛中,中国选手周洋以2分19秒140的成绩力压夺冠热门韩国沈石溪为中国代表团收获第三枚金牌,并成为冬奥史上第一位在该项目上成功卫冕的运动员。

(相关报道见A12版)

创刊于1929年·飞入寻常百姓家·

www.xinmin.cn | 新民网 | 官方微博: @新民晚报新民网

2014年2月16日 星期日 农历甲午年正月十七 今日32版 A叠16版/B叠16版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第18991期 上海报业集团·新民晚报社出版

柏林电影节落幕 《白日焰火》擒“金熊”

导演刁亦男:“今晚这荣誉属于电影!”
新影帝廖凡:“得到最好的生日礼物!”

>>>详见 A9版·文娱新闻

静安区教师陆少明自掏腰包现身说法:我们的教育科研需要投入更多的爱、热情和智慧——

画一个我给“想要怒放的生命”



百姓故事

百姓梦

本报记者 陆常青

2001年8月从云南支教返沪后至今,他乐当志愿者:帮助单亲学生走出自暴自弃的阴霾;用自己的热情、智慧和科研特长帮助中小学校走科研兴校道路;自掏腰包上万元把有励志意义的自身生活经历画成连环画为学生现身说法,激励学生追梦理想。他说:“只有热心服务于教育、服务于他人,我们才能体现自身的价值,并感受到这个社会的美好。”

他,就是静安区教育学院教师陆少明。静安区教育学院2楼,他的办公室被等身的著作和教研资料所“包围”。他说:“我是教育科研工作者,搞教研是我的强项,所以我只能用我这些仅有的‘资源’去做些力所能及的事情。”

哈尼的纸条——老师是疯狗

来自浙江农村的陆少明,自小家境贫苦,深知穷苦孩子对学习的渴望。帮助贫困地区孩子学习,成了他工作后的第一个志愿梦想。2000年陆少明作为上海首批支教教师去云南省红河州石屏县三中教初一英语。

“那儿多是彝族学生,至今仍用彝族语言。连汉语都不会讲,如何学习外语?”陆少明感到自己肩上的担子很重。他自己掏钱买了收录机和磁带,结合现代的教学手段,先培养学生对英语的兴趣。

刚开始,满腔热血的陆少明为孩子们学习基础弱而着急。当过兵的他对学生们严格要求,加班加点地补课,这让有些孩子难以适应。一次在课堂上,一位名叫哈尼的小女孩在纸条上写了一句“老师是疯狗”。当别的学生告诉陆少明以后,他没有批评该学生。震惊之余,他开始自我反省,“当时自己是有些操之过急,应从少数民族学生的实际情况出发。”随后,他采取了“先慢后快”的教学,使多数学生跟上学外语的步骤,让班级的外语成绩有了质的提高。

“仅仅教英语那是不够的,要用好的课题方式带动当地的教学发展。”在支教期间,陆少明多次翻山越岭,作教育调研,无偿帮助受援学校以及当地的教委和学校,先后撰写了云南省教育厅批准立项的三个省级课题方案。

个案的惊喜——差生有春天

“搞课题研究都是硬碰硬,对学校,对学生是实实在在的受益。”陆少明觉得问题学生集中的学校与教师更需要支持帮助。于是从2011年9月开始,陆少明走进一所特殊学校——静安区康定中学,成了该校的一位“科研扶贫”志愿者。

康定中学全校只有30多个学生,多为本区其他学校转过来的“问题学生”,不仅成绩差,有些还存在行为偏差及人格缺陷,被视作“双差生”。经过调研,陆少明于2012年9月帮助康定中学建立了上海市教育科研规划项目《促进工读生生命成长的个案跟踪研究》,组织全体教师对这30名学生进行个案跟踪研究,培训教师尝试教育干预。如今,这个学校的所谓“差生”,学习热情被点燃后,成绩和生活都有了起色。2012年第一学期区统考,七年级学生语数外平均分比半年前高10余分。去年中考,该校毕业生文理合格率达100%,在校史上还是第一次。

“不仅是学生的学业成绩有所提升,不少学生更是在人际交往、学习态度中表现出色,令家长和教师、同学都刮目相看。”康定中学办公室主任严阵说,“陆老师的教育科研志愿服务受到学校师生赞扬,给我们学校带来的是一笔巨大的‘财富’。”

(下转A3版)

新民晚报文化大篷车开启2014首站



昨天上午,“上海农商银行·新民晚报文化大篷车”活动在黄兴公园开启2014年的首站。活动吸引了数百名市民热情参与。

为了继续贯彻中央“发展普惠金融”的精神,在广大市民中普及金融知识、提供便捷高质的金融服务,同时宣传“中国梦”“垃圾分类环保”,由市金融办、市文明

办、市妇联指导,上海农商银行和新民晚报整合优势资源推出的“文化大篷车”再度上路。

金雷 李俊杰 摄影报道

>>>详见 A3版·综合新闻

用打车软件付款司机称没收到

打车软件横空出世,改变了公共交通出行模式。然而,随着越来越多的问题暴露出来,乘客和司机不禁要问:同样作为这些软件的消费者,出租车司机和乘客双方的合法权益,到底有没有保障?又应该由谁来保障?希望这些互联网时代出现的新产品在给越来越多市民和消费者带来方便的同时,政府职能部门也能创新管理及时跟上。

谁来监管打车软件?如何解决消费市场新的矛盾和纠纷,有关部门是不是要及时研究,尽快给个说法?

>>>详见 A5版·社会新闻

阳光不再 今起阴雨来沪“小住”3天

本报讯(记者 马丹)阳光退去,今天申城陷入濛濛细雨中。早晨气温也比昨天略有回升,市区徐家汇的最低气温为4.7℃,全市大部分区县最低气温在2℃~5℃之间。据上海中心气象台预报,受西南暖湿气流和冷空气的共同影响,阴雨天气将在申城“小住”几日,预计今天到18日,阴雨天气都将笼罩申城,19日

降水才会停止。

同时,据预报,受暖湿气流影响,下周初本市气温会比前段时间暖和,未来三天,最低气温预计为5℃~8℃,最高气温预计为9℃~10℃,19日随着暖湿气流“撤退”,气温将会有所下降,最低气温将跌回2℃~3℃。

色情业一事发表评论

>>>详见 A6版·中国新闻

无良大V的黄色情结

《环球时报》就央视曝光东莞